

和超级网银相比，第三方支付的担保功能和人性化的专业领域电子支付解决方案仍占据优势

当马云淡定的表示可以随时把支付宝贡献给国家的时候，多数人只把它当作一句玩笑话。然而时隔不久，央行超级网银横空出世，曾经平静的人陷入惶恐，惊呼第三方支付行业的终结者来了。

但超级网银一个月的试运行证明，终结者只不过是雷声大雨点小的幻想，超级网银不但业务遭到冷遇，对第三方支付行业的毁灭性冲击也更是无据可考，终结者说不过是一场虚惊。

超级网银是路，第三方支付是车

中国的第三方支付产业到今天已发展了十年有余，统计显示，2010年上半年，市场规模已达到4546亿元，比去年同期增长89%。按此发展，今年电子支付市场规模将突破万亿，井喷之势可期。

但当超级网银出现时，预测终结者出现的人将超级网银本身看做是与第三方支付直接竞争的主体，因此会逐渐侵占第三方支付市场。

然而一个多月过去了，大多数第三方支付企业告诉理财周报记者，超级网银并没有也不太可能对其产生很大影响。同时，学界对于超级网银是第三方支付的终结者一说也出现了新的认识，超级网银和第三方支付的概念越来越清晰。

易观国际高级分析师曹飞认为：第三方支付公司是企业，是商业行为，而央行不是商业机构。从所属性质上双方就不会构成竞争关系。其次，从业务本身来看，网银和第三方支付是上下游关系，好比诺基亚和手机卖场，二者是合作关系而不是竞争

。

第三方支付企业的佼佼者支付宝相关负责人陈亮告诉理财周报记者，超级网银会对第三方支付行业产生重大影响一直以来都是媒体的误读，其实事情并没有大家想的那么复杂，超级网银与第三方支付企业的关系就像高速公路与各种汽车，互不干涉。公路修好了，汽车跑得自然也会更快。因此不会对支付宝等第三方支付企业有什么消极影响，反而提供了很多不错的机遇。

超级网银短板尽显，电子支付提供更多增值服务

首批获准接入央行二代支付系统共计有27家银行，国有大行5家、股份制银行9家、城市商业银行5家、农村商业银行5家和外资银行3家。可以预见，实现了实时跨行转账和跨行账户查询的超级网银的出现，确实为各家商业银行在未来竞争中提供了一次占据制高点的机会。

从技术方面讲，各入网商业银行可以通过这个系统增强资源整合的能力，这也是超级网银被看做是第三方支付终结者的另一原因。

但是一个月的试运行，使得超级网银的的短板尽显，反而突出了第三方支付工具的优势。比如第三方支付的担保功能，能降低网购转账的风险；其人性化的专业领域电子支付解决方案也是很难被替代的。

独立的第三方网上支付公司快钱相关负责人告诉理财周报记者，第三方支付公司能够提供用户更多的增值服务，而银行提供的是技术链接，双方不会相互替代。

一位在第三方支付行业从业多年的李小姐也表示，银行2-3年内不会对第三方支付企业构成威胁，但更长远的情况则难以预料，这有赖于银行间网银互联互通后，银行是否会在具体业务上加大投入力度，竞争力会否大大提升，但是相比专注与用户体验的第三方支付公司，银行想要取代其地位实属不易，毕竟这并不是多数银行的业务重点和擅长服务。

理财周报记者向多家银行咨询一个多月来各商业银行通过超级网银支付的具体数据，但各行均回复，由于时间较短，还没有具体数据。

而对于外界一直传言的银行终止与快钱等支付企业的合作，为超级网银上线后业务开展让路一事，快钱公司相关负责人予以否认，不久之前，快钱还与十几家银行召开研讨会，合作一直在持续开展。

这些事实都证明，超级网银的终结者梦想并未实现，同时也很难实现。

电子支付市场将出现混战

虽然，超级网银的出现并未成为第三方支付的终结者，但这块市场的竞争仍不平静，如果第三方支付再借助超级网银发力，那么电子支付市场的争夺将更加惨烈。

快钱公司相关负责人告诉理财周报记者，在超级网银上线之前，央行就曾组织一批第三方支付企业配合进行了一部分测试，第三方支付企业接入超级网银平台是迟早的事情。

陈亮也表示，超级网银在建设启动时，央行就已表态未来会将第三方支付作为非银行类金融机构纳入其中。

实际上，就算没有超级网银这个平台，电子支付市场的争夺战早已打响。鉴于电子支付的价值链条非常长，市场参与各方可能处于价值链的不同位置，相互间并不是简单的竞争关系。

支付宝更多服务于淘宝网上的交易，小商户居多；财付通则主要针对腾讯旗下拍拍网上的交易。

而快钱公司则把重点放在了企业支付服务上，其相关负责人表示，超级网银的上线对于行业的格局是会产生一定的影响。是否能够在超级网银推出后站稳脚跟，取决于企业的定位，处于一线业务多元的公司不但不会受到影响，还会如虎添翼。而对于一些只能完成查询付费等简单业务的支付公司，竞争优势将不再明显，可能面临被淘汰的风险。

小兵可能战死沙场，将军仍在兴风作浪。超级网银上线不久，一则消息便在坊间不胫而走，传马云正在高溢价收购雅虎手中的全部阿里股份，资金全部来自农业银行、和工商银行、，同时，支付宝将向两大国有银行出让大部分支付宝公司的股份，假如此事属实，支付宝将可能转为国有控股企业，这样的资本市场操作将直接关系电子商务行业的命脉。

一则传闻还未落地，阿里巴巴商业银行获批的消息再次袭来，虽然过后即遭官方否认，但这样的消息依然让业内草木皆兵，业内人士预测一旦阿里巴巴进军银行业获批，支付宝将释放出更多的金融能量，其他支付平台将只能陷入被边缘化或直接隐退的命运。

与此同时，精明的马化腾也嗅到了机会的味道，财付通学习苹果推出开放平台，已经开始迅速扩张。

